

K R O N I K A

VII. STRETNUTIE PSYCHOLÓGOV PODUNAJSKÝCH KRAJÍN

V dňoch 23. - 29. septembra 1985 sa vo Varne uskutočnilo v poradí už siedme stretnutie psychológov podunajských krajín. Zúčastnilo sa na ňom vyše 180 psychológov zo 17 krajín. Organizačný výbor, ktorého predsedom bol F. Genov, zabezpečil veľmi dobré podmienky pre stretnutie v zariadení Akadémie obščestvennych nauk i social'nogo upravlenija blízko Varny. Programový výbor pod vedením G.B. Pirjova pripravil štruktúru rokovania nasledovne: VII. stretnutie psychológov podunajských krajín sa začalo otváracím zasadnutím dňa 23. 9. za účasti všetkých prihlásených. V dňoch 24. - - 28. 9. 1985 sa uskutočnilo 15 sympózií a 5 pracovných stretnutí /"Workshop"/. Na sympóziách malo celkove odznieť 156 referátov: v sympóziu všeobecná a experimentálna psychológia 11, psychológia športu 15, psychológia výchovy 10, medicínska a klinická psychológia 15, psycholingvistika a tvorivosť 9, psychologické problémy mieru 8, kognitívna psychológia 11, neuropsychológia a psychofyziológia 10, sociálna psychológia 9, psychológia dieťaťa 7, psychológia osobnosti 11, psychológia práce 7, politická psychológia a psychológia riadenia 17, psychodiagnostika 7, získavanie poznatkov a meranie záťaže 9. Oproti plánovanému programu nastali isté zmeny, ani nie tak v počte odznelých referátov, ako skôr v ich obsahu - niektoré z prihlásených referátov neodznali a iné zas boli do programu zaradené dodatočne. Podvečerné pracovné stretnutia boli venované nasledovným témam:

psychologické problémy mieru; psychológia športu; poradenská psychológia; psychologické poradenstvo vo výrobných podnikoch; psychológia osobnosti. Paralelne s rokovaním stretnutia sa uskutočnili tri podujatia: sympóziu o psychológii mieru; MACINTER-WORKSHOP, ktoré organizovala Medzinárodná únia vedeckej psychológie, a napokon sympóziu o psychológii športu, ktoré organizovala Európska federácia psychológie športu. Oficiálnymi rokovacími jazykmi na podujatí boli ruština a angličtina.

Vzhľadom na rozsah podujatia, ako i na to, že sympóziá boli organizované paralelne, možnosť účasti na sympóziách bola nutne obmedzená. Z hľadiska zamerania nášho ústavu osobitnú pozornosť si vyžadovalo najmä sympóziu č. IX, venované sociálnej psychológii. Pracovné predsedníctvo tvorili G. Jolov /BĽR/, A. Žuravlev /ZSSR/ a J. Daniel /ČSSR/. Namiesto pôvodne plánovaných 9 odznelo 8 vystúpení. G. Jolov vo svojom referáte, ktorého spoluautormi boli Č. Kiskinov a A. Ivanova, pracovníci Centrálného psychologického laboratória v Sofii, sa zaoberal otázkami sebauvedomenia, aktivity, hodnotových orientácií a životných plánov ľudí tzv. tretieho veku /nad 50 rokov/. A.L. Žuravlev vo svojom vystúpení venoval pozornosť osobitostiam sociálnopsychologického prístupu k výskumu spoločnej činnosti. Sociálnou a psychologickou determináciou osobnosti v žiackych kolektívoch sa zaoberala G. Vekova /Plovdiv, BĽR/. G. Bruck z Psychologického ústavu MAV v Budapešti oboznámil účastníkov sympózia s výsledkami výskumu, ktorý bol zameraný na hodnotenie toho, ako si členovia skupiny a nezávislí pozorovatelia zapamätávajú a inter-

pretujú procesy, prebiehajúce v skupine. N. Božkov /Sofia, BĽR/ vo svojom vystúpení venoval pozornosť otázkam psychologického zabezpečenia vytvárania sociálnych programov.

J. Daniel z Ústavu experimentálnej psychológie SAV sa vo svojom referáte zaoberal sociálnopsychologickými aspektami smennosti. Otázke možností predikcie správania na základe identifikácie postoja bola venovaná pozornosť vo vystúpení J. Výrosta. Vzájomnými vzťahmi systému hodnôt a pracovnej aktivity sa vo svojom referáte zaoberala V. Topalova zo Sociologického ústavu BAV v Sofii. V diskusii, ktorá pre nedostatok času bola pomerne krátka, bola pozornosť venovaná upresneniu niektorých terminologických otázok, metodologickým problémom výskumu v sociálnej psychológii a poskytnutiu niektorých doplnujúcich informácií zo strany referujúcich.

Rokovanie sympózia, venovaného sociálnej psychológii, rovnako ako aj celé VII. stretnutie psychológov podunajských krajín prinieslo mnohé podnety pre ďalší rozvoj psychologického poznania. Poukázalo tiež na niektoré problémy, s ktorými sa je potrebné vysporiadať v záujme širšieho uplatnenia výsledkov psychologického výskumu v spoločenskej praxi. Stretnutia psychológov podunajských krajín majú už svoju tradíciu. /Nasledujúce by sa malo konať o dva roky v Mníchove./ Počet účastníkov vzrastá a rozširuje sa i počet tematických zasadnutí, ktoré obvykle prezentujú produkciu jednotlivých psychologických disciplín. Tento trend so sebou prináša silnejúcu potrebu organizovať medzinárodné podujatia, ktorých program by bolo možné venovať komplexnejšiemu rozboru problémov rozvoja určitej disciplíny. Na VII. stret-

nutí odznali referáty z 19 základných, špeciálnych i aplikovaných psychologických disciplín.

Celkove môžeme konštatovať, že išlo o úspešné podujatie, ktoré bolo po organizačnej i obsahovej stránke zvládnuté na dobrej úrovni. Účasť na ňom priniesla účastníkom množstvo poznatkov, týkajúcich sa súčasného stavu a perspektívneho zamerania psychologického výskumu v socialistických krajinách, niektorých západoeurópskych krajinách /najmä Rakúsko, NSR, čiastočne Švédsko a Fínsko/ i niektorých rozvojových krajinách /Turecko, Etiópia, Nikaragua/. Zároveň poskytla priestor na prezentovanie smerov aktivity v československej psychológii /9 účastníkov, 7 referátov, vystúpenie v otváracom zasadnutí - D. Kováč, vedenie dvoch sympózií/. Značný záujem účastníkov vyvolala výstavka prístrojovej techniky, n.p., Psychodiagnostické a didaktické testy. Záverom možno iba vyjadriť želanie, aby sa čo najskôr uskutočnil príslušný organizátorov podujatia - vydanie zborníka referátov zo VII. stretnutia psychológov podunajských krajín.

Jozef Výrost